

河南农业生产可以这样补救

人民政协报融媒体记者 周佳佳 宋宝刚 袁世鼎 刘佳政

截至8月9日7时,农作物受灾面积1620.3万亩,成灾面积1001万亩,绝收面积513.7万亩……前不久出现的持续强降雨给河南农业生产造成了严重损失。

“河南作为我国多种农产品的主产区,此次受灾,在一定程度上会影响我国今年的粮食和重要农产品供给,但从全年平均水平来看,影响有限,粮食价格可能会上涨,但是波动幅度不会超过3%,总体可控。”谈及河南暴雨灾害对全国粮食供给的影响,全国政协常委、西北农林科技大学教授董学喜这样判断。

改种补种这些农作物,两个月即可成熟

作为我国农业大省,河南素有“中原粮仓”的美誉。据农业农村部农情调度信息,此次河南受灾作物主要是秋粮作物,如玉米、花生和大豆等。

“尽快复产减灾已经刻不容缓。第一步就是要尽快排除田间积水。”全国政协委员、中国科学院地理科学与资源研究所研究员闵庆文表示。

对此,闵庆文建议,对积水的田块,可采取机械或人工开沟、清淤等措施,疏通沟渠河流,尽快排出田间积水;对无法靠沟渠排水的地块,要使用水泵等机电设备或人工排出积水,降低土壤湿度,减轻渍涝对根系的伤害,促进根系和植株恢复生长,防止因积水造成农作物早衰。

“改种补种,目前是自然灾害后降低损失最重要的手段。”董学喜建议,对泄洪区和严重低洼积水地块,要有序组织农民抢抓农时,及早改种绿豆、速生蔬菜等生长期较短的作物。“这类农作物差不多两个月即可成熟,能尽可能减少经济损失。”董学喜说。

闵庆文还从农业气象学角度给出建议。他表示,根据此次河南受灾地区15℃终日的气候资源,对比主要晚秋作物对热量资源的需求,目前积水已退墒情适宜地区,在不影响小麦播前前提下,可改种萝卜、生菜等蔬菜类作物;滞涝区退水后也可酌情撒播绿肥掩青菜地,或提前整地等待小麦播种。

“改种作物应当适当增加种植密度,加强肥水管理,做到以密补迟、以肥补迟、以管补迟,提高改种补种作物的产量和效益,确保多种多收,弥补受灾损失。”闵庆文表示。

加强防治,把病虫危害降到最低

“水灾导致作物植株受损、抵抗力弱,加之田间高温高湿,病虫害极易发生。”对于灾后重建工作,闵庆文提醒道。

如何防治病虫害?闵庆文建议,要在及时疏通排水、中耕松土的基础上,对长势差、植株抵抗力弱的田块,及时喷施氨基寡糖素、芸苔素内酯等免疫诱抗剂增强或生长调节剂,增强作物植株抗病性。要坚持预防为主的原则,针对玉米茎腐病、叶斑病、枯萎病等细菌性病害可能重发的情况,及时喷施啉啉核苄类抗菌素、井冈霉素等药剂进行防治。针对稻黑粉病、褐斑病等真菌性病害,可选用多菌灵、吡唑醚菌酯、戊唑醇等药剂进行防治。对于草地贪夜蛾、棉铃虫等迁飞性害虫,可选用氯虫苯甲酰胺、甲维盐等推荐用药进行防治。对花生、大豆、蔬菜等作物要根据作物叶、果、茎等易受害部位,针对性地开展病虫害防治。用药时要注意交替用药和用药安全间隔期。

“同时,也要加强灾后病虫害预测预报,对容易重发的病虫害进行预测预报,便于及时开展防治,把病虫害危害降到最低限度。”闵庆文补充说。

补农田水利设施短板,提灾情应对能力

“灾后重建过程中,还需要补农田水利设施短板,进一步提升灾情应对能力。”在董学喜看来,第一,要做好规划和应急预案,以应对重大灾害发生;第二,要全面升级农业公共基础设施体系,按照乡村振兴有关规定和要求,进一步强化高标准农田建设、农田的道路体系建设和排水灌溉体系建设,以应对雨灾水灾、低温冻寒等极端天气影响;第三,要重视包括防灾减灾在内的农业公共服务体系的建设。

“对重要农产品主产区,要加强防灾减灾体系建设,提升应急、抗灾能力。”董学喜补充说,要建立完善灾后应急响应工作机制,第一时间开展灾后生产恢复指挥、调度、技术指导、工作督导等各项工作。同时,还要加强粮库设施防洪能力建设。

“在重大自然灾害面前,我们有自救方法,有补救措施,有国家机制保障,有社会力量援助,损失和风险一定是可控的。”董学喜表示。

在近一年的履职实践中,30个委员工作室联合将工作室打造成了政策“宣传员”、矛盾“调解员”、基层“信息员”、人民“服务员”以及基层协商“组织者”的多重角色。

“合肥市政协委员工作室特点各异,百花齐放,但不管什么形式,目的都是让建言献策的路更宽,让政协委员与群众之间的心贴得更近,真正让群众感到政协离自己很近,委员就在身边。”市政协主席韩冰这样说。

8月5日,市政协举行委员工作室交流推进会,工作室建设再次提档加速。

“下一步,市政协将继续在‘建’上下功夫,在‘管’上立规矩,在‘用’上求实效,在‘育’上重特色,进一步开创委员工作室建设新局面,真正将其打造成发挥委员作用的新载体、服务广大群众的新渠道、基层协商民主的新途径、凝聚共识的新平台。”韩冰表示。

中央依法治国办负责同志就《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》答记者问

新华社北京8月11日电 近日,中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》(以下简称《纲要》)。中央依法治国办负责同志就《纲要》有关问题回答了记者提问。

1.《纲要》出台有什么背景和意义?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视法治政府建设,作为全面推进依法治国的重点任务和主体工程部署推进。2015年12月,中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》(以下简称2015年《纲要》),确立了到2020年建设法治政府的宏伟蓝图和行动纲领。五年多来,在党中央、国务院领导下,各地区各部门深入贯彻落实2015年《纲要》要求,推动法治政府建设各项工作取得重大进展。

为了不断把法治政府建设向纵深推进,梯次构建法治政府建设顶层设计,2020年,中央依法治国办、司法部在深入调研论证的基础上,形成了《纲要》征求意见稿,先后送各地区各部门、有关专家学者、中央依法治国委委员征求意见,并根据党的十九届五中全会精神、习近平总书记中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神,作了进一步修改完善,形成《纲要》送审稿。《纲要》送审稿经国务院同意后,先后报经中央全面依法治国委员会第四次审议、中央政治局常委会会议审议通过,于2021年8月2日印发实施。

《纲要》是继2015年《纲要》后,中共中央、国务院出台的新的法治政府建设纲领性文件,是全面贯彻习近平法治思想的重大举措,是深入总结“十三五”时期法治政府建设成就经验的重要成果,是“十四五”时期全面推进法治政府建设的路线图和施工图,对在新发展阶段不断推进法治政府建设,更好发挥法治政府建设在保障高质量发展、推动全面深化改革、维护社会大局稳定等方面的重要作用,更好发挥法治政府建设在法治国家、法治社会建设中的示范带动作用,具有重大意义。

2.《纲要》制定遵循了什么样的总体思路?

答:在《纲要》制定过程中,我们重点把握了以下五点:一是贯彻新精神。全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,全面贯彻中央全面依法治国工作会议精神,切实把党中央、国务院近年来关于法治政府建设的一系列重大决策部署体现到《纲要》中。

二是立足新起点。系统梳理2015年《纲要》实施五年来取得的成就经验、面临的困难问题,着眼立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,在承继发展的基础上改革创新,努力实现一张蓝图绘到底。

三是明确新方位。着力构建更加完善更加与时俱进的法治中国建设顶层设计,实现与《法治中国建设规划(2020-2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》的衔接协调,确保“十四五”时期“一规划两纲要”的有机统一。

四是树立新目标。紧扣“加快形成职责明确、依法行政的政府治理体系”,坚持问题导向、目标导向,确立到2025年法治政府建设的总体目标和各领域分目标,为推进政府治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

五是提出新举措。坚持以人民为中心,着力解决制约法治政府建设推进的突出问题,深入总结近年来各地区各部门可复制、可推广的改革举措,同时根据新情况新问题提出新举措,积极推动法治政府建设压茬推进、创新发展。

3.《纲要》的总体框架内容是什么?答:《纲要》共由十部分组成:一是深入学习贯彻习近平法治思想,努力实现法治政府建设全面突破。主要明确新发展阶段法治政府建设的指导思想、主要原则和总体目标。

二是健全政府机构职能体系,推动更好发挥政府作用。主要围绕推进政府机构职能优化协同高效、深入推进“放管服”改革、持续优化法治化营商环境等方面,提出改革发展举措。

三是健全依法行政制度体系,加快推进政府治理规范化程序化法治化。主要围绕加强重要领域立法、完善立法工作机制、加强行政规范性文件制定监督管理等方面,提出改革发展举措。

四是健全行政决策制度体系,不断提升行政决策公信力和执行力。主要围绕强化依法决策意识、严格落实重大行政决策程序、加强行政决策执行和评估等方面,提出改革发展举措。

五是健全行政执法工作体系,全面推进严格规范公正文明执法。主要围绕深化行政执法体制改革、加大重点领域执法力度、完善行政执法程序、创新行政执法方式等方面,提出改革发展举措。

六是健全突发事件应对体系,依法预防

处置重大突发事件。主要围绕完善突发事件应对制度,提高突发事件依法处置能力,引导、规范基层组织和群众力量参与突发事件应对等方面,提出改革发展举措。

七是健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系,不断促进社会公平正义。主要围绕加强行政调解工作、有序推进行政裁决工作、发挥行政复议化解行政争议主渠道作用、加强和规范行政复议应诉工作等方面,提出改革发展举措。

八是健全行政权力制约和监督体系,促进行政权力规范透明运行。主要围绕形成监督合力、加强和规范政府督查工作、加强行政执法制约和监督、全面主动落实政务公开、加快推进政务诚信建设等方面,提出改革发展举措。

九是健全法治政府建设科技保障体系,全面建设数字法治政府。主要围绕加快推进信息化平台建设、加快推进政务数据有序共享、深入推进“互联网+”监管执法等方面,提出改革发展举措。

十是加强党的领导,完善法治政府建设推进机制。主要围绕加强党对法治政府建设的领导、完善法治政府建设推进机制、全面加强依法行政能力建设、加强理论研究和舆论宣传等方面,提出改革发展举措。

4.《纲要》在总体目标确定上主要有哪些考虑?答:《纲要》确立了到2025年全面推进法治政府建设的总体目标,主要有以下三方面考虑:

一是深入贯彻习近平总书记关于“法治政府建设是重点任务和主体工程,要率先突破”的重要指示精神,着眼法治国家、法治政府、法治社会一体建设,力争以“重点突破”带动“整体提升”,为到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会奠定坚实基础。

二是做好与《法治中国建设规划(2020-2025年)》的衔接协调,在《纲要》总体目标中体现《法治中国建设规划(2020-2025年)》提出的法治政府建设相关目标要求,特别是强调到2025年政府行为全面纳入法治轨道,职责明确、依法行政的政府治理体系日益健全。

三是根据党的十八大以来各地区各部门推进法治政府建设实践,在全面总结成就经验的同时,深入研判当前面临的新形势新任务新挑战,并广泛征求各方面的意见建议,确

立到2025年法治政府建设的总体目标,切实增强《纲要》目标的统领性、指导性。

5.《纲要》与2015年《纲要》相比主要有哪些新亮点?

答:与2015年《纲要》相比,《纲要》主要有以下四个方面的新亮点:

一是在结构主线上,紧紧围绕推进国家治理体系和治理能力现代化,明确提出深入推进依法行政,全面建设法治政府,加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系,并将其作为贯穿全文的一条主线。

二是在目标设定上,明确提出“全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府”,与2015年《纲要》提出的奋斗目标相比,进一步突出对建设数字法治政府和提高人民群众满意度的要求。

三是在框架体系上,从健全八个方面体系,强化八个方面能力谋篇布局,提出改革发展举措,特别是紧扣当前实际,针对依法应对突发事件、强化法治政府建设科技保障等作出系统部署。

四是在任务举措上,对2015年《纲要》已经完成的不再部署,需要持续推进的进一步强化,试点成效突出的全面推广,并提出新任务新举措,不断推动建设更高水平、更高质量的法治政府。

6.如何抓好《纲要》贯彻落实?答:一是强化学习宣传。通过媒体推介、举办培训、普法宣传等各种形式,推动各地区各部门将深入学习宣传贯彻习近平法治思想与深入学习宣传贯彻《纲要》结合起来,进一步强化法治思维、法治意识,营造法治政府建设良好氛围。

二是强化重点突破。聚焦法治政府建设关键环节和《纲要》任务举措,把握好时间节点和原则标准,确保重要目标如期实现。同时,着力解决人民群众关心的重点问题,不断增强人民群众对法治政府建设的获得感、满意度。

三是强化统筹协调。建立健全重点任务协调推进机制,有效实现部门协同推进,并推动解决各地区法治政府建设不平衡问题,更好发挥法治政府建设示范地区的辐射带动作用。

四是强化督办督察。制定重要任务举措分工方案,明确责任单位,推动各地区各部门与《纲要》对标对表,确保《纲要》各项任务举措落到实处。



受近期疫情影响,北京市内各博物馆严格落实近期疫情防控措施,严格落实“戴口罩、勤洗手、一米线、不聚集”等防控措施,确保观众在安全的前提下,安心有序观展。本报记者 贾宁 摄

34亿余元助解企业“资金周转不灵”难题

大连市政协搭建融资对接平台

本报讯(王万全 石朕 本报记者 吕东浩)8月10日,大连市政协举行2021年度支持企业发展银企对接会,邀请10余家银行和金融机构与20多位企业界委员进行交流对接。

会上,交通银行大连市分行与政协委员张军担任总经理的大连地铁集团有限公司达成30亿元授信合作,为城市基础设施建设提供金融支持。工商银行大连市分行、交通银行大连市分行、大连银行与8家委员企业签署合作项目,资金总额共计4.92亿元,助解企业“资金周转不灵”的难题。

今年以来,大连市政协结合党史学习教育,同步组织开展了“为委员办实事”系列实践活动。着眼助力委员企业做大做强,在地方经济社会发展中发挥好“排头兵”作用,市政协主席王启尧和各位副主席多次分头带队走访委员企业,详细了解当下企业生存发展遇到的困难和问题。

还是资金短缺!针对融资难、融资贵这一困扰企业经营发展的老大难问题,王启尧要求打破专委会界限,充分发挥政协独特优势,想方设法为委员企业做好金融服务保障,促进其持续健康发展。

随后,市政协经济委与相关专委会一道精心“筛选”出62家由政协委员执掌、存在资金需求的企业,分批组织大家与工商银行大连分行、交通银行大连分行、民生银行大连分行和大连银行进行前期对接。各银行主要负责人对市政协此举高度重视和配合,均安排专人负责,主动联系委员企业,根据企业具体项目和资金需求有针对性地提出解决方案。

“去年以来,政协先后组织了3场银企对接会,“去年以来,政协先后组织了3场银企对接会,“去年以来,政协先后组织了3场银企对接会,切实扛起使命责任,主动担当作为,不断突破信用评估技术瓶颈,继续为中小企业提供信贷支持,全力支持实体经济创新发展。”

持续向基层延伸

引导委员履职活动向基层一线延伸,合肥市政协一直在探索。

2018年始,市政协创新开展了“双联双创”活动,即:主席会议成员联系常委、常委联系委员、委员联系群众;专委会联系界别、界别联系委员、委员联系群众。在此过程中,通过围绕市委、市政府中心工作,在委员中开展立足岗位创新创业、带动群众创新创业。

“双联双创”的最终指向都是群众。委员们深入基层,宣传政策、化解矛盾、反映民意、为民服务,践行着以人民为中心的发展理念。

而设立政协委员工作室,就是将“双联双创”活动进一步深化拓展。“工作室设置在乡镇(街道)和社区,能够更好地推动政协委员下基层、协商民主

接地气,更好地发挥广大委员在政协工作中的主体作用、在本职工作中的带头作用和在界别群众中的代表作用。”市政协研究室主任王智源说。

“对于委员而言,工作室的成立强化了平台作用。”市政协“助农委员工作室”牵头人张友德表示,自去年9月份以来,他们以开展微讲堂、微调研、微协商、微建议、微公益四种方式,着力打造界别群众学习交流的新课堂、协商民主的新路径、联系群众的新纽带、助力“三农”的新平台。

和其他29个委员工作室一样,“助农委员工作室”有固定队伍、有场地设施、有工作制度、有目标计划、有履职活动、有考核管理。

这种平台效应,为委员发挥主体作用创造了更大空间,受到委员们的广泛欢迎。“我们工作室不但有市政协委员,还有全国、省以及区政协委员。”市政

委员毛学农介绍,自己所在的“公益创意委员工作室”吸引了四级政协委员参与,在他们历时3个月开展了“垃圾分类新时尚、5G娃娃科普行”公益活动,取得了良好的社会效益。

“五员”角色

在委员们看来,委员工作室是基层政协委员拓展履职领域的新天地,是提升委员政治把握能力、联系群众能力、解决实际问题能力的训练场。

“作为政协委员自主管理、独立运行的履职平台,委员工作室让基层政协委员拥有大展拳脚的广阔空间。”政协委员罗杰表示。

今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”开局之年,罗杰领衔的“初心委员工作室”特别忙碌。该工作室以宣传红色文化为特色,举办了系列红色展

览活动,厚植广大群众爱党爱国情怀,形成了“一个委员”影响“一群人”的乘数效应。

在瑶海区七里站街道,周敏委员领衔的“心语委员工作室”通过“望、问、切”工作法,察民情、听民声、寻民策、解民困,推动解决大病取药难、运动场地修复、社区休闲绿地建设等问题,架起了委员服务群众的“连心桥”。

在胜利路街道,“同心委员工作室”的委员们组织“小巷管家”和“板凳会议”等协商形式,组织有关政协委员、律师及街道有关部门、群众代表等共同开展基层民主协商,推动了系列民生问题的解决。

为进一步畅通群众诉求表达渠道,“鸿雁委员工作室”设立“鸿雁传书”社情民意直报点,针对群众关心的热点、难点问题,提出科学性、可行性的对策建议,多个建议接地气、针对性强,得到市、区两级政协重视办理……

国台办:美方企图维持所谓“台海吓阻力”只会给台海地区和平稳定带来更大威胁

本报讯(记者 高杨) 国台办发言人马晓光11日应询表示,台湾问题是中国的内政,不容任何外来干涉。美方编织种种借口向台出售武器,企图维持所谓“台海吓阻力”,只会给台海地区和平稳定带来更大威胁,给两岸人民利益福祉带来更大危害。我们坚决反对美方打“台湾牌”,敦促美方恪守一个

中国原则和中美三个联合公报有关规定,慎重妥善处理台湾问题,停止向“台独”发出错误信号。有记者问,有媒体报道,“美国在台协会”主席莫健日前称,台海局势不确定性升高,美国需强化区域吓阻力。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

马晓光指出,当前台海局势复杂严峻,根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力,不断进行谋“独”挑衅,破坏台海和平稳定。维护国家主权和领土完整是国家的核心利益,是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同责任。如果“台独”胆敢挑衅,铤而走险,我们有权利采取一切必要措施予以制止。

(上接1版)

王世保和工作室的委员们将这些记录下来,认真梳理形成了《对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的思考》的调研报告。

7月底,这份深入一线的调研报告得到了市政府领导的批示肯定,这让王世保很有成就感。

和他同样有成就感的,还有全市179名参与委员工作室建设的委员。

2020年9月和今年4月,为创新协商民主向基层延伸的工作平台,合肥市政协先后组织成立了两批30个委员工作室。